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26.11

Тема урока: Использование формул преобразования суммы и разности тригонометрических функций в произведения
Цель урока: ознакомить учащихся с формулами тригонометрии, закрепить умения и навыки по применению формул тригонометрии при решении задач.
Задачи урока: решение примеров для усвоения пройденной темы

Ход урока:

Формулы преобразования суммы тригонометрических функций в произведение
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2. Примеры на применение формулы суммы синусов
1. а)Упростить: [image: image12.png]sin40° + sin20°
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Ответ: [image: image14.png]sin40° + sin20°

cos10°.




б) Вычислить:

[image: image15.png]sin10° + sin50°
c0s20°




Решение:
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        Ответ:[image: image18.png]5in10°+sin50°

c0s20°




2. Решить уравнение: [image: image19.png]sin3x + sinx = 0



.

Решение:

[image: image20.png]
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3. Упростить:[image: image25.png]5in40° — sin20°.




Решение:[image: image26.png]. . 40°—20°  40°+20° .
sin40° — sin20° = 2sin———— cos—— —— = 2sin10°c0s30° = 2sin0° -





Ответ: [image: image27.png]V3sin10°.




домашнее задание

А) cos 40°+cos 20°                                       Б)  tg 10°+ tg 50°

В) cos 40° - cos 20°                                       Г) tg 40° - tg 20°
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Понятие обратной тригонометрической функции
Функция арксинус и ее график
Рассмотрим свойства функции арксинус и построим ее график.

[image: image28.png]y = arcsinx




Определение.Арксинусом числа x называют такое значение угла y, для которого [image: image29.png]siny = x



. Причем [image: image30.png]xe[—1;1]



 как ограничения на значения синуса, а [image: image31.png]vel-3i3]



 как выбранный диапазон углов.

 
Основные свойства арксинуса:
1) [image: image32.png]sin(arcsinx) = x



 при [image: image33.png]xe[—1;1]



,

2) [image: image34.png]arcsin(siny) =y



 при [image: image35.png]vel-3i3]



.

 

Основные свойства функции арксинус:
1) Область определения [image: image36.png]D(x) = [-11]



;

2) Область значений [image: image37.png]


;

3) Функция нечетная [image: image38.png]


 Эту формулу желательно отдельно запомнить, т.к. она полезна для преобразований. Также отметим, что из нечетности следует симметричность графика функции относительно начала координат;

4) Функция монотонно возрастает.

 

Построим график функции [image: image39.png]y = arcsinx



:

[image: image40.png]



Обратим внимание, что никакой из участков графика функции не повторяется, а это означает, что арксинус не является периодической функцией, в отличие от синуса. То же самое будет относиться и ко всем остальным аркфункциям.

Функция арккосинус и ее график
Рассмотрим свойства функции арккосинус и построим ее график.

[image: image41.png]y = arccosx




Определение.Арккосинусом числа x называют такое значение угла y, для которого [image: image42.png]cosy




. Причем [image: image43.png]xe[—1;1]



 как ограничения на значения синуса, а [image: image44.png]ye[0;7]



 как выбранный диапазон углов.

 

Основные свойства арккосинуса:
1) [image: image45.png]cos(arccosx)




 при [image: image46.png]xe[—1;1]



,

2) [image: image47.png]arccos(cosy) =y



 при [image: image48.png]ye[0;7]



.

 

Основные свойства функции арккосинус:
1) Область определения [image: image49.png]D(x) = [-11]



;

2) Область значений [image: image50.png]E(y) = [0;7]



;

3) Функция не является ни четной ни нечетной, т.е. общего вида [image: image51.png]arccos(—x) = m — arccosx



. Эту формулу тоже желательно запомнить, она пригодится нам позже;

4) Функция монотонно убывает.

 

Построим график функции [image: image52.png]y = arccosx



:

[image: image53.png]



 

 

Функция арктангенс и ее график
Рассмотрим свойства функции арктангенс и построим ее график.

[image: image54.png]y = arctgx




Определение.Арктангенсом числа x называют такое значение угла y, для которого [image: image55.png]tgy



. Причем [image: image56.png]xeR



 т.к. ограничений на значения тангенса нет, а [image: image57.png]ve(=333)



 как выбранный диапазон углов.

 

Основные свойства арктангенса:
 

1) [image: image58.png]tg(arctgx)



 при [image: image59.png]xeR



,

2) [image: image60.png]arctg(tgy) =y



 при [image: image61.png]ve(=333)



.

 

Основные свойства функции арктангенс:
 

1) Область определения [image: image62.png]D(x) =R



;

2) Область значений [image: image63.png]E) = (=333)



;

3) Функция нечетная [image: image64.png]arctg(—x) = —arctgx



. Эта формула тоже полезна, как и аналогичные ей. Как в случае с арксинусом, из нечетности следует симметричность графика функции относительно начала координат;

4) Функция монотонно возрастает.

 

Построим график функции [image: image65.png]y = arctgx



:

[image: image66.png]



Функция арккотангенс и ее график
Рассмотрим свойства функции арккотангенс и построим ее график.

[image: image67.png]y = arcctgx




Определение.Арккотангенсом числа x называют такое значение угла y, для которого [image: image68.png]ctgy




. Причем [image: image69.png]xeR



 т.к. ограничений на значения котангенса нет, а [image: image70.png]ye(0;m)



 как выбранный диапазон углов.

 

Основные свойства арккотангенса:
1) [image: image71.png]ctg(arcctgx)



 при [image: image72.png]xeR



,

2) [image: image73.png]arcctg(ctgy) =y



 при [image: image74.png]ye(0;m)



.

 

Основные свойства функции арккотангенс:
1) Область определения [image: image75.png]D(x) =R



;

2) Область значений [image: image76.png]E(y) = (0;m)



;

3) Функция не является ни четной ни нечетной, т.е. общего вида[image: image77.png]arcctg(—x) = @ —arcctgx



. Запомните и эту формулу, она нам тоже пригодится;

4) Функция монотонно убывает.

 

Построим график функции [image: image78.png]y = arcctgx



:

[image: image79.png])




